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L’alternateur

I} J'expérimente
2§ Suivre un protocole expérimental

Protocole expérimental

 Fixer un aimant a l'aide d'une pince.

© Brancher un voltmétre aux bornes de la bobine.

© Approcher puis éloigner la bobine de I'aimant et observer
I'écran du voltmétre.

a. Quindique le voltmétre lorsque la bobine est en
mouvement ?

b. Quindiquerait-il si la bobine était immobile ?
c. Un aimant fixe et une bobine en mouvement
constituent-t-ils un alternateur ? Justifie ta réponse.

L'alternateur de bicyclette

Mobiliser des connaissances

Pour allumer les lampes d'un
Vvélo, un alternateur est en-
trainé par le mouvement de
la roue.

a. Compléte les légendes
Tet2.

b. Peut-on obtenir de la lu-
miére lorsque le vélo est a
I'arrét ? Justifie ta réponse.

Un diagramme énergétique
Utiliser un modeéle

a. Reproduis et compléte le diagramme énergétique
de l'alternateur.

Energie Energie
Alternateur

Energie

b. Quels sont les deux principaux éléments composant
un alternateur ?

Partie C - Lénergie et ses conversions

¢ Je m'exerce

+ Prof
Exercices supplémentaires
Manuel numérigue enseignant

Des centrales électriques

Mobiliser des connaissances
99 % de I'énergie électrique est obtenue par quatre
types de centrales.

a. Nomme ces quatre centrales électriques.

b. Nomme, pour chaque centrale, sa source d'énergie.
. Quel est le nom du dispositif commun a toutes ces
centrales électriques ?

() J'apprends a rédiger

/4 Utiliser un modele

—_
EXERCICE CORRIGE ienaten

Voici le schéma d’une
éolienne.

a. Quelle est la source
d'énergie utilisée ?

b. Quelle forme dénergie
est fournie a I'éolienne ?
Quelle(s) forme(s) d'énergie est (sont) obtenue(s) ?
c. Construis le diagramme énergétique de I'éolienne.

_ a. La source d‘énergie est le vent.

b. L'air en mouvement fournit de I‘énergie
) cinétique a Iéolienne. De I€nergie €lectrique
* et de I‘énergie +hermique sont obtenues.

o< Energie Energie

~ cinétique électrique

Vent s Alternateur
¢ E@
o thermique

- A toi de rédiger !

= Une hydrolienne est composée d’une hélice mise en
mouvement par les courants marins.

Construis le diagramme énergétique d'une hydrolienne.
Identifie la source dénergie.

Aufil de I'eau

Raisonner
Pour développer I'utilisation des sources d'énergie
renouvelables, des centrales dites « au fil de I'eau » ont
été implantées sur le Rhin.

Vanne de 1

prise d'eau

a.De quel type de centrale s'agit-il ? Justifie ta réponse.
b. Quel est le role de I'alternateur ? Par quoi est-il en-
trainé ?

c. Les centrales « au fil de I'eau » ne nécessitent pas la
construction d'imposants barrages. Quels en sont les
avantages et inconvénients ?

J'analyse une copie d’éléve
Exercer son esprit critique

Générateur de vapeur Alternateur

Eau
liquide

— Coque de confinement,

A partir du schéma de fonctionnement d'une centrale,
Flora a rédigé un paragraphe argumenté :

Ce schéma représente une centrole hydro-
électrique car elle fonctionne avec de l'eau
quuide. Aprés étre chauffée, l'eau liquide est
envoyée sous pression dans un alternateur.

La turbine est alors mise en mouvement pour
convertir I‘énergie +hermique de l'eau en énergie
éledrique. L'eau est ensuite refroidie pour étre
ralentie.

Ce type de centrale a un impact important sur’
leffet de serre car elle rejette dimportantes
quanﬁ'fés de déchets radioactifs.

u Reléve ses erreurs et propose une correction.

Des choix énergétiques

J’avance a mon rythme
Exercer son esprit critique et exploiter un tableau

Doc. 1 Production électrique par type de centrale

Type de
centrale

France 3% 12% 75% 10%
Etats-Unis 3% 8% 20% 69 %
Chine 1% 18% 2% 79 %

Doc. 2 Emission de CO, en g par kWh d'énergie
électrique obtenue

France Etats-Unis Chine
79 522 766

Je réponds directement

= Explique pourquoi la France émet peu de dioxyde
de carbone pour obtenir son énergie électrique.

Je suis guidé

a. Avec quel type de centrale la France obtient-elle

principalement I’énergie électrique ?

b. Rappelle les avantages et les inconvénients liés a

I'utilisation de ce type de centrale.

c. Pourquoi la France émet-elle peu de dioxyde de
| carbone pour obtenir son énergie électrique ?

Les sources d’énergie renouvelables
Calculer et exploiter un tableau
Le tableau ci-dessous présente la production électrique
francaise en TWh (1 TWh =1 000 GWh) en 2013 a partir
des sources d'énergie renouvelables.

Eolienne | Hydroélectrique | Solaire | Biomasse
17 68 6 7,5

= Calcule la part en pourcentage de chaque type de
centrale.

Des éoliennes pour Paris

Calculer et exercer son esprit critique
En une année, une éolienne peut produire jusqu’a 8 GWh
d’énergie électrique dans des conditions favorables de
vent. En France, la consommation moyenne annuelle
délectricité par habitant est 7000 kWh.
= Combien d'éoliennes seraient nécessaires pour
répondre aux besoins d'électricité des 2,4 millions de
Parisiens ? Cette solution « énergétique » te parait-elle
envisageable ? Argumente ta réponse.

Chapitre 27 - Les différents types de centrales électriques


https://medias.editions-hatier.fr/hatier/prod2017/physique/3e/pc3_c07_exos_supp.odt
https://hatier-clic.fr/21pc4368

